

合肥高新区:逐梦世界一流高科技园区  
书写“十四五”蝶变华章

▶ 本报记者 李洋

“十四五”以来,合肥高新区锚定“建设世界一流高科技园区”战略目标,以科技创新破局、以产业升级赋能、以民生改善筑基,高质量发展取得显著成效,各项事业全面跃升,交出一份丰硕亮眼的答卷。

展望“十五五”,合肥高新区将聚焦“科创策源区、产业先导区、品质主城区”战略定位,以更加昂扬的姿态,全力打造具有全球影响力的科技创新策源地,构建以科技创新为驱动力的现代化产业体系,建设高品质的宜居韧性智慧城区。

从量子比特的微观脉动到新能源汽车的赛道驰骋,从实验室的微光初绽到产业集群的蓬勃生长,合肥高新区锚定“建设世界一流高科技园区”战略目标,以科技创新破局、以产业升级赋能、以民生改善筑基,高质量发展取得显著成效,各项事业全面跃升,交出一份丰硕亮眼的“十四五”答卷。

——经济实力实现新跨越。地区生产总值(GDP)总量从2020年的1101.3亿元增长至2024年的1450.9亿元,2025年预计突破1500亿元,年均增速6.8%;战略性新兴产业持续壮大,整体产业规模突破5700亿元。

——科技创新迈上新高度。集聚安徽省级以上研发机构347家,是“十三五”末的1.95倍;累计培育国家级专精特新“小巨人”企业135家,数量稳居安徽省首位,创新主体活力充分释放。

——城市发展呈现新风貌。区域面积由128平方公里拓展至194平方公里,发展重心从外延扩张转向内涵提升,以“两湖一镇”为核心的重点片区建设取得实质性进展。

——民生福祉获得新提升。城镇居民可支配收入“十四五”期间预计增长近2万元,年均增长超7.6%;区域绿化覆盖率从46%提升至53.2%,人均公园绿地面积达33.36平方米,群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

## 集群共生铸就发展硬核

作为安徽省新兴产业发展的“先行区”与“主战场”,合肥高新区8.4万家企业如同繁星闪耀,新一代信息技术、新能源汽车、先进光储、智能家电、生物医药等五大主导产业与量子科技、空天信息两大未来产业交织成网、协同发力,既构筑



合肥高新区

起“大而强”的产业基座,也孕育着“小而美”的创新活力,形成多点支撑、多元协同的产业发展新格局。3.5公里的“量子大道”见证着中国量子产业的崛起,成为全球量子科技创新的重要地标。这里集聚了国内1/3的量子企业,诞生了全球首个超导体系实现量子计算优越性的“祖冲之三号”量子计算原型机、全球首个融合QKD(量子密钥分发)和PQC(抗量子密码)的分布式密码系统、全球首个量子电流互感器、全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”、国内首台实现商业化交付的离子阱量子计算机、国内唯一一电力量子示范变电站等一系列世界级成果。

记者近日获悉,“量子大道”即将迎来扩围——合肥高新区正加快建设量子科技未来产业先导区,打造全国量子科技和产业中心。

信心从何而来?窥探合肥高新区的科创生态,可略知一二。

合肥高新区依托国家实验室、中国科学院量子信息与量子科技创新研究院、合肥微尺度物质科学国家研究中心、中国科学院量子信息重点实验室、中国科学院微观磁共振重点实验室等高校科研院所,为量子信息产业发展提供技术源头创新,孵化培育出科大国盾量子技术股份有限公司、国仪量子技术(合肥)股份有限公司、本源量子计算科技(合肥)股份有限公司等一批优质企业。这里集聚的量子科研人才总量位居全国之首,汇集基础研究、科技开发、工程应用等高端科研人员3000余人。

与此同时,合肥高新区量子产业集群度也居于全国首位,产业布局覆盖上游关键器件、中游硬件整机和软件算法以及下游应用等多个层面,涉及电力监测、气象预测、生命科学等多个重要行业。截至2025年12月底,合肥高新区已集聚量子产业链企业81家(占安徽全省总数的81%和合肥市总数的87.1%),其中量子企业30家(占安

徽省总数的76.92%和合肥市总数的85.71%);拥有安徽省级及以上科技创新和公共服务平台18个,安徽省级及以上标准规范27项。2024年,合肥高新区获批建设安徽省首批量子科技未来产业先导区,量子产业链总营收近38亿元。在量子科技持续领跑的同时,人工智能产业也加速崛起。

数据显示,合肥高新区已集聚科大讯飞、智象未来、科大基因、华米科技等人工智能领域领军企业,拥有人工智能全产业链企业达1556家。其中,上市企业15家、规模以上企业383家、高新技术企业1177家、专精特新企业446家,拥有人工智能产业公共服务平台18个。

围绕智能语音—自然语言处理—通用人工智能的技术发展脉络,合肥高新区逐步建立起国内领先的技术创新能力,目前已构建起以讯飞星火大模型为核心,涵盖原予回声、羚机一动、国创星云等30余个行业大模型发展矩阵,大模型产业生态初步成形。其中,科大讯飞智能语音技术及产品国内市场份额约60.8%,国内排名第一。

与此同时,合肥高新区空天信息、先进光储、新能源汽车、生物医药等产业同步蓬勃发展,集聚空天信息产业链上下游企业超120家,两年内快速引进中科卫星、银河航天、国电高科等空天信息头部企业,迅速形成覆盖卫星整星研制、遥感数据处理、卫星通信终端制造、eVTOL(电动垂直起降航空器)整机生产等领域的全产业链布局。同时,该高新区还集聚阳光电源、晶澳等一批光储行业龙头企业,形成覆盖关键零部件—组件—逆变器—储能电池—电站运营的联动发展格局,产业竞争力持续提升。例如,通灵仿生研发出我国首款具有完全自主知识产权的主动脉内球囊反搏泵,科大福晴攻关核心技术,推出安徽省首款自研自产高端准1.5T超导磁共振系统,现已成功上市。

## 人才资本激活创新“活水”

新质生产力的培育,离不开创新人才的集聚与资本的滋养。近年来,合肥高新区以“人才友好型”生态为土壤,以“全链条金融”为养分,双轮驱动夯实创新根基,让科技创新的“种苗”生根发芽、茁壮成长。

合肥高新区首创的“科漂驿站”,秉持生产、生活、生态“三生”融合理念,让意向落地的项目与人才沉浸式感受“科大硅谷”的创新氛围。

同时,合肥高新区不断拓宽引才渠道,从“近悦远来·海聚高新”主题活动到高校专场招聘会,从与长安大学、西北大学共建人才工作站到国际人才社区建设,多元化举措成效显著。截至目前,全区从业人员达56万人,高层次人才总量超1万人,位居合肥市第一,为创新发展注入充沛智力动能。

合肥高新区打造的“新新向融”活动矩阵,成为科技成果转化的“红娘”。该矩阵定期组织产业主题论坛、月度会商、产业链对接等活动,促进武汉大学校友企业、上海交通大学科研团队与当地产业资源的深度对接,使其更好地融入合肥高新区“技术需求—成果匹配”渠道。近年来,合肥高新区积极推动武汉大学珈纳团队的钠离子电池技术、上海交通大学高维强教授团队的干细胞介导实体瘤免疫治疗技术和曹成喜教授团队的先进电泳技术与体外诊断试剂等结出“硕果”。

资本是创新的重要保障。目前,合肥高新区已集聚各类基金超过240只,规模超2800亿元,覆盖企业从初创到成熟的全发展阶段。其中,62亿元的安徽省生命健康产业母基金、15亿元生物医药专项直投基金,精准为早期研发企业“输血供氧”,助力企业渡过研发关键期。

在人才引育、资本赋能等多重政策红利下,合肥高新区的创新活

力得到充分释放。2025年,合肥高新区新认定高成长企业1767家,新增高新技术企业数超400家;发布场景机会与能力100余项,落地16项。2025年以来,新签约项目超过200个,总投资额超700亿元。

## 产城融合绘制宜居画卷

“人、城、产”的深度交融,是合肥高新区高质量发展的鲜明底色。从基础设施的完善到政务服务的优化,从生态环境的提升到民生福祉的增进,这里正成为“近者悦、远者来”的品质主城区。

城市功能的跃升,让发展空间更具承载力。190余条新建改建道路、约1008公里雨污水管网,织密了城市交通与生态脉络;轨道交通2号线、4号线及南延线通车,让出行更加便捷。“两湖一镇”重点片区建设提速,蜀西湖城市新中心、北雁湖国际化社区、讯飞小镇有序推进,习友路提升改造、高新体育中心开工建设,城市环境持续优化。安徽医科大学第一附属医院高新院区、安徽医科大学附属口腔医院等优质医疗资源入驻,中国科学技术大学附属中学、合肥一六八中学等名校合作办学,5家国家级标准社区卫生中心投入使用,让群众在家门口就能享受高质量的教育医疗服务。

政务服务的创新,让营商环境更具吸引力。“合心智办”政务服务大型累计服务超1万人次,实现“一台机器问全部”,办事效率大幅提升;“智慧高新”专精特新企业绿色通道、“并联审批”“极简审批”等改革举措,让企业办事更省心。“企业之家”服务平台、“政企面对面”座谈会畅通沟通渠道,已累计解决企业诉求近700项,办结率超98%。中国(安徽)自由贸易试验区合肥片区高新区块的1项改革经验获全国复制推广,“高新更创新、高新更高效”的服务理念深入人心。

一系列举措的落地见效,推动着合肥高新区发展质量持续提升。

展望“十五五”,合肥高新区将聚焦“科创策源区、产业先导区、品质主城区”战略定位,以更加昂扬的姿态,全力打造具有全球影响力的科技创新策源地,构建以科技创新为驱动力的现代化产业体系,建设高品质的宜居韧性智慧城区。未来,合肥高新区将在建设世界一流高科技园区的征程上勇毅前行、续写新篇,以更强担当、更实举措为中国式现代化建设注入源源不断的“高新动能”。

合肥高新区供图